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A közigazgatás egyszerűsítése.
A közigazgatási élet, a mely pedig ezernyi 

föltételét hordja magában az egyén és az összesség 
haladásának, a megujhodott Magyarországban is 
tengődött közel három hosszú évtizeden át.

Széli Kálmán kormányzata alatt és az ő 
termékenyítő és vezető tevékenysége mellett rá­
termett, komoly emberek élet föladata lett, a kik 
a magyar közigazgatás alapos megfigyelése mel­
lett, a nyugati közigazgatás világánál tényleg 
előkészítik e reformot.

A jelenlegi kormány minden számbavehető 
előmunkálat nélkül kapta e reformot. Ezért kerül 
időbe, nagy időbe, ha a tudós biztosságából akar­
juk megoldani s nem utszéli ötletekkel, a kine­
vezésnek hangzatos, de a reformban szinte má- 
sodrangu jelentőségű életbeléptetésével.

Ha tehát a nagy szervező reformot meg­
alkotni késik is a kormány, megalkotta a köz- 
igazgatási eljárás egyszerűsítéséről szóló törvény- 
javaslatot, harminc évi közigagatási toldás foldás 
után az első s tán az egyetlen jelentős és érde­
mes munkát a magyar közigazgatás terén ; meg­
alkotta ezzel a szürkének látszó, szűkszavú, kis 
törvényjavaslattal.

Az összes nyugati államok bürokráciája ré­
gebb, mint a mienk. Es mégis — évek bosszú 
során át tartó megfigyelés alapján mondjuk — 
nincs kultur állam Európában, még Ausztriát, a 
bürokrácia klassikus földjét sem véve ki, a mely 
jobban roskadoznék, a bürokrácia embertelen 
terhe alatt, mint a mienk.

Nálunk a bürokrácia hasznából, sajátos vi­
szonyaink mellett semmi sem érvényesült, kára 
pedig valósággal annyi, hogy fojtogatja a köz- 
igazgatási életet.

S most jő zajtalanul, szinte észrevétlenül ez 
a javaslat és szerényen a fűidé saisonban. És 
megnyitja, a hogy megokolása mondja, a biirók 
aktáktól poros ablakait annak az egészséges 
légáramlatnak befogadására, a mely az alakiság 
békóiba vert közigazgatásunknak nehézkes tago­
zataiba uj életet van hivatva önteni.

Hadd fejlődjék ki az élet közvetetlen köz- 
igazgatása a mai papir közigazgatás helyett!

Ez a javaslat bátran átgázol a bürokrata 
lelkeknek szent és sérthetetlen sablonokon, egye­
nes országutat vág, a mai partikuláris gyakorlat 
útvesztőjében, nem fél a legmodernebb eszközök­
től sem, hogy ez eszközöket feliek és clearing, 
forgalom, telefon) a közigazgatás szolgálatába 
hajtsa, hogy velük gyorssá, életképessé tegye.

E javaslat ellen eddig is hangzott s úgy 
véljük még hangzani fog: mi szükség volt e ja­
vaslatra, a mely nem organikus alkotás, hanem 
csak alaki jelentőséggel biró szabályozás.

Nem szólunk arról, hogy e javaslatnak a 
közigazgatási eljárás kodifikációja szempontjából 
is nagy jelentősége van, hogy általános rendszert 
teremt, az általános rendszertelenségben, nem 
szólunk arról, hogy valóságos gazdasági nyereség, 
ha arra az improduktív munkára gondolunk, mely 
a mai bürokratikus eljárásban elpazarlódik, hogy 
a felügyeletbe és ellenőrzésbe egységet visz, a 
mely egység alapföltétele a reális ellenőrzésnek; 
hogy a pénzkezelés modern és egységes szabályo 
zásával mint szükebb korlátok közé szorul a 
visszaélések lehetősége; nem szólunk arról, — 
a mi pedig mindennapos vágya a jogkeresőknek 
— hogy gyorsabb, közvetetleuebb lesz a köz- 
igazgatás.

De szólunk arról, hogy az egyszerűsítés e 
reformja nélkülözhetetlen előfeltétele a szervezeti 
reformnak. És ebben van e reform nagy fontos­
sága a jövendő reformok nagy szempontjából is. 
E javaslat tisztítja meg a magyar közigazgatást 
attól a tömérdek gyim-gyomtól, a mélylyel a 
hivatalnoki rövidlátás, a rendszer nélküli kap­
kodás, a céltudatosság hiánya tele ültette.

E törvény végrehajtása után áll, állhat csak 
előttünk világosan a közigazgatásnak az a tere, 
a melyen sajátos viszonyaink szem előtt tartása 
mellett, a reformot, nyűgöt európai színvonalon, 
megalkotni kell.

S ha végül rágondolunk, mint emeli le e 
törvény a bürokratikus irka-firka tömérdek terhét 
a közigazgatási tisztviselőről, mint honosítja meg

a modern intézményeket, a telefont, a pénz to­
vábbításban a cheque és clearing forgalmat, a 
kézbesítésnél a portót, ha rágondolunk, mint 
teszi az egységes szabályozással megbízhatóvá, 
áttekinthetővé az ügyvitelt, pénzkezelést: akkor 
világos előttünk, hogy e törvény hatalmas lépés 
a gyakorlati téren, a modern közigazgatás felé, 
hogy a közigazgatási tisztviselőket, a kiket az 
irka-firka valóságos szobafogságra kényszeritett, 
visszaadja az életnek, az élet közigazgatásának, 
hogy fölszabadítja a munkát és hogy igy ez a 
törvény a magyar közigazgatás újjászületése.

Az ipari munka vasárnapi szünetelése
A kereskedelemügyi miniszter az ipari munka vasárnapi 
szünetelése tárgyában a következő rendeletet adta ki : 
„Az ipari munkának vasárnapi szüneteléséről szóló 1891. 
évi XIII. t. cikk 3. §. alapján, a belügyi és földmive- 
lésügyi miniszterekkel, illetve a borvát-szlavon-dalmát 
bánnal egyetértőleg hivatali elődöm 1892. évi március 
bó 5 én 14837. szám alatt kiadott rendeletének II. A) 
2. n) pontjához a következőket rendelem : Robbanékony 
áruknak a szállítási eszközökből való kirakása és haza 
szállítása vasárnapokon valamint Szent István napján, 
egész napon át végezhető. Az idézett rendelet II. A) 4. 
f) pontjához pedig a következő rendelkezést fűzöm: A 
kézi zálogüzletekben a zálogtárgyak bezálogositása és 
kiváltása vasárnapokon déli 12 óráig végezhető. E ren- 
deletem kihirdetése napján azonnal életbelép. Budapes­
ten, 1901. május hó 17 én. Hegedűs s. k.tt

A Bács-Bodrogh vármegyei orvosi 
fiókszövetség közgyűlése.

Szokatlan szép számban jelentek meg a megyebeli 
orvosok múlt bó 27-én, azaz pünkösd hétfőjén az újvidéki 
„Erzsébet-szálloda“ dísztermében, hogy az ottani kar­
társaknak, mint vendégeknek jelenlétében tartsák meg 
ez idei rendes közgyűlésüket. Dr. Gerieb Endre, petro- 
váci községi orvos, mint elnöki biztos, valóban minta­
szerű módon vezette az előkészületeket úgy, hogy minden 
résztvevő már kész lakást és otthonias kényelmet talalt, 
a mivel bálára kötelezte le maga iránt összes kollegáit. 
Dr. Hadzsy János, elnök pontban 5 órakor nyitotta 
meg az ülést és lelkes szavakban üdvözölvén a meg­
jelenteket, azon anyagi és társadalmi polcra utalt, mely 
a szorosan összetartó orvosi kart megilleti és a mely 
összetartásból az egész nemzet javára való üdvös köz-

A „BÁCSKA“ tárcája.
Magyarok pünkösdje.

Elmúlt a husvétunk : halál s feltámadás. 
Zsibbadt tagjainkat új életre rázzuk,
Hosszú robot után rövid a számadás,
Vjra kezdjük inkább, mintsem magyarázzak. 
Perdül már a kocka, feltéve mindenünk,
Milyen lesz, ba megáll, kérdezzük szorongva. 
Siralmas veszteség, s meddő-e, ha nyerünk"? 
Legszentebb vágyaink döntve új balomba.
Tüzes nyelv varázsa mikor hat szívünkbe? 
Bátrak a beszédben, tettekben leszünk-e?

Oh csak szállna, szállna a szent lélek lángja, 
Kis kittiek szíve lázba jönne tőle;
Szózatos igéket varázsolna szánkba,
S lennénk a szabadság, a jog, a bit őre.
Jön a küzdelemnek fegyvertelen harca,
Honfi szív próbája. Sorompóba jer hős!
A szent zászlót fennen közöttünk az tartsa,
Ki a jövőben hisz és küzdeni erős.
Tüzes nyelv varázsa mikor hat szívünkbe? 
Bátrak a beszédben, tettekben leszünk-e?

üudiss József.

PAHASZ.
Hideg, esős őszi nap volt: egész utón verdesték 

az esőcseppek kupém ablakait. Odakünu mintha ködbe 
sodródott volna a láthatár, sót benn a fülkében is barát­
ságtalanul nedves, bűvös volt a levegő. Fáztam és unat­
koztam egyedül s hogy valamivel mégis elöljem az időt, 
elkezdtem a táviró-oszlopokat olvasni; azonban e szel­
lemes szórakozás mellett is nagy, bosszú ásításnak tűnt 
fel az utam.

Alig értünk a tizenöt vagy huszadik oszlophoz, 
midőn hosszan elnyújtva fütyült a vonat s nemsokára 
megálltunk. Ekkor hirtelen felrántották kívülről az ajtót 
s a hideg széláramlattal kövér vizcseppek tódultak be­
felé, a tamadt nyilason.

Egy nagyon magas, nagyon sovány s fiatalnak nem 
éppen mondható hölgy iparkodott fel a lépcsőn, hosszú, 
csaknem a földig érő, nagy szürkekockás köpenyéről 
csöpögött — dehogy — csurgóit a viz.

Hordárja nagy sietve dobálta be egymás tetejére 
a magával cipelt holmit s nagy csattanással vágta be 
ismét az ajtót.

A hölgy nyugodtan elrendezte apró vászon ska­
tulyáit, vizes köpenyegét levetve, puha plaidbe bur- 
kolódzott s megnyerő mosulylyal fordult felém. Megkért, 
ha lennék őszinte s mondjam meg nem e volna terbemre 
a beszélgetés.

Bámulva hallottam ajkairól egy ismert művésznő­
nek nevét, melyet a magáénak vallott.

A művésznő nem tudott magyarul, vagyis igen 
keveset értett és igy hát addig nehezen ment a dolog, 
mig átestünk az udvarias formaságokon. Különösen saj­
náltam azt, hogy idegen nyelven kellett beszélnem, mikor 
is olyan érzés vesz rajtam erőt, mintha díszes selyem 
ruhában ülnék, valahol legelső viziten. Azonban nem 
sokáig taitott a feszes hangulat, mivel nem igen kellett 
magam megerőltetnem, ö beszélt. S reám azt a benyo 
mast tette, mintha régen várt volna egy neki szimpatikus 
arcra és iparkodnék az alkalmat megragadni, hogy szive 
szerint elpanaszulbassa, ami neki úgy fáj.

— Hogy magamról mondjak valamit? Ugye ked­
vesem sokat vár és én félek, nem fogom kielégitbetni. 
Öli, igen 1 Sok helyütt, nagyon sok helyütt jártam s 
mindenütt dicsóitettek, ünnepeltek — azaz, hogy — a 
művészetemet. Volt részem sok virágban, sót ünnepi 
ódákban is. De lássa, ez engem nem örvendeztetett meg, 
mivel ez nem is nekem, az asszonynak szólt, hanem a 
művészetemnek. Torkig voltam már a dicsőítéssel, meg­
untam — és mégis újból és njból keresem, mert már 
nem tudok lenni nélküle. Ilyen esős napokon szokott 
eszembe jutni mindenfele, szomorúan tűnődöm el órák- 
bosszat az élet furcsaságain is. Az elet oly rövid, alig 
egy arasztnyi bölcsőnktől a koporsónkig s mégis mi­
csoda sok rög van ebbe az arasztba bele rakva I Nekem 
is 1 Mert lassa, az nekem kimondhatlanul fáj, hogy 
mindazon ünnepeltetés, öröm tulajdonkép nem is engem 
ért — hanem a művészetemet. Nálam háttérbe szorult 
az „asszony“, amit pedig őszinte szívvel fájlalok. Kö­
szönöm I Ne fáradjon, ne siessen megvigasztalni, ngy 
sem ér az nekem már semmit. Ün most szeretné a föld 
forgását visszafelé fordítani a kedvemért, de fájdalom,

az nem öntől függ s én tudom, hogy más külsővel 
kellene bírnom, hogy művészetem mellett személyem is 
érvényesüljön. Hát még, ba figyelembe veszem, hogy 
minden ember önmagával szemben többé kevésbé el­
fog ilt, hisz kétségbe kellene esnem.

De menjünk tovább 1
Mit mondott? Szivnemesség? Léleknagyság? Ab, 

kedvesem, bigyje el, az csak mese. Sőt hazugságnak 
titulálom mindazt, mit arról beszélnek.

Szépség, ifjúság, jókedv az, mi hódítani tud s 
csak mi, nők vakitatjuk el magunkat néha az ugyne 
vezett — lelki szépségektől.

íme látja, micsoda gyötrelem az nekem, hogy a 
lelkem vagy a tehetségem, vagy hogyan is nevezzem 
azt, ami bennem van — elhomályosít. No igen 1 Elho­
mályosít, mert nem vette senki bennem észre az asz- 
szonyt. Attól tartok, hogy szerénytelennek talál, ba 
magam egy pici csillaggal, tehetségem pedig a nappal 
hasonlítanám össze, bát keresek mást.

Látott már jázmin bokrot? Annak a virágja külö­
nösen illatos, bóditóan illatos és szép. Magam szemlél­
tem a tavaszszal, midőn egy remekül nyílott, pompásan 
virágzó, büszke jázmin bokrot csodáltak, de hacsak 
valaki megpillantotta volna a kacéran himbálódzó ágak 
alatt azt a szál gyöngyvirágot is, amelynek nem jutott 
a bokor árnyékától egy napsugár, egy üde szellő.

Elhallgatott; szomorúan tekintett ki a még mindig 
ködös, párás vidékre s később halkan, mintha nem is 
hozzám, hanem csak magának beszélne, folytata:

— Életemnek gyásza, hogy tehetséggel születtem 
s mikor elindultam, szivemet, Telkemet ezer kötelékkel 
vonzotta az elet nagyszerűsége. Egy fölséges misztérium 
volt előttem a jövő, keblem feszült a reményektől és 
az a szerződés, melyet az élettel kötöttem, rózsaszínű 
zárójelenetekkel vibrált szemeim előtt. Istenem, de most! 
Most, mintha már minden földi kötelék leoldódna rólam, 
mintha senkihez sem tartoznám.

Ah! de ne is beszéljünk már tovább erről!
Mert midőn ismét nyílnak a virágok s látom a 

felkelő napot, a szelíd csillagokat, njból hallom a viharos 
tapsokat, szóval mindent, mi ez annyiszor megátkozott 
s mégis szép színes élethez tartozik — elfeledek min­
dent s ismét megyek keresni azt, mitől már annyira s 
egypárszor megnndorodtam.

Miéi.



egészségügyi eredmények fognak kialakulni, úgy, hogy 
a mi népünk jövendő boldogsága, mely azonos az egész- 
ségügy virágzásával, egy megelégedett, müveit lelkű or­
vosi testületben lógja leghatalmasabb támogatóját találni. 
Az önzetlen idealismusáról hires elnöknek ezen szép 
beszéde zajos tapsban és éljenzésben nyerte visszhang­
ját, melynek lecsendesedése után a napirend vette kez­
detét. Napirend előtt dr. Gericb engedelmet kért arra, 
hogy egy nagyon érdekes betegét bemutathassa, a mi 
megadatván, a jelenlevő orvosok egy rendkívül ritkán 
előforduló és „ttidősérvu-nek nevezett esetet figyelhet­
tek meg.

A napirendet dr. Rényi Józsefnek kimerítő titkári 
jelentése vezette be. Ebben utalt a fiókszővetségnek 
már eddig is elért sikereire, melyek a szabad társuláson 
alapuló szövetkezés erejét tanúsítják. Egy pillautással a 
jövőbe, reá mutatott azon teendőkre, melyeknek végre­
hajtása vár az uj elnökségre és melyek között a kö­
zönséget első sorban az érdekelheti, hogy népszerű 
előadásokat fognak tartani az egészségtan köréből és 
igyekezni fognak a vármegye közegészségügyét gyakor 
lati javaslatokkal előmozdítani. A jelentésből kitűnik 
hogy a fiókszövetségnek ez idő szerint 122 tagja van 
tehát az egész országnak legnagyobb ilyen egyesülete 
a fővárosi után, dacára annak, hogy a folyó évben 
súlyos csapás gyanánt Ö megyebeli orvos halt el, a mi 
jelentékeny számbeli veszteség is; de leginkább nagy 
azon erkölcsi veszteség, mely ilyen nagyszámú lelkes 
tagjától fosztotta meg a fiókszövetséget. Emléküket 
jegyzőkönyvbe foglalták, miután az elnökség már min 
den egyes halálesetnél gondoskodott arról, hogy a kar 
társi szeretet megfelelő képviseltetésben és a részvétnek 
meleg megnyilatkozásában részesüljön. Áldás emlékükre

Örvendetes eseménye volt a megyebeli orvosi kar­
nak Illits János, Gsuroghon működő kartársnak 25 éves 
jubileuma, melyhez annak idején az elnökség is melegen 
gratulált. Dicséretesen emelte ki még a jelentés azon 
példás testvéri egyetértést, melyet 0 Becse orvosai ta­
núsítottak, a midőn az ottan lakó 3 községi orvos le 
mondott jövedelmének tetemes részéről azért, hogy egy 
ugyanott működő, de szerényebb jövedelmű fiatal kar­
társuk megélhetésére a jövedelem átengedésével lendít­
senek. A közgyűlés ezért az egész ó-becsei orvosi karnak 
hálás köszönetét és elismerését fejezte ki.

Ezután a pénztárosnak, dr. Holländer Adolf jan 
kováéi községi orvosnak jelentése következett. A fiók 
szövetségnek ez a derék pénzügyminisztere oly lelkiis­
meretes módon kezelte az egyesület vagyonát, hogy 
még arra is tellett, hogy 200 koronával a fiókszövetség 
alapitó tagnak léphetett be az országos orvosi nyugdíj­
intézetbe. Igen természetesen megkapta ő is a felment- 
vényt, sót ráadásul még a közgyűlés elismerését is.

A közegészségügy államosításáról tudvalevőleg tér 
jedelmes munkálatot dolgozott ki a fiókszövetség, mely 
munkálathoz a közgyűlés a legnagyobb lelkesedéssel 
adta meg jóváhagyását. Hasonlókép határozatba ment, 
hogy az országos orvosi szövetség junius hó 2-án Bu­
dapesten tartandó rendkívüli kongresszusán az elnökség 
erélyesen képviselje ezen államosítási munkálatnak azon 
részét, mely félredobva az eddigi copfos látogatási díj­
rendszert, a jelen század nemzet gazdasági eszméihez 
simultan a szabad verseny és szabad egyezkedés elvét 
vigye győzelemre.

Hogy pedig vármegyénk orvosai nemcsak a ma 
guk anyagi érdekéire vaunak tekintettel, hanem önzet 
lenül viselik szivükön általában a közegészségügynek 
ügyét, annak 2 fényes elhatározás adta meg bizonyítékát.

Dr. Rényi József titkár tudományos érvekkel in­
dokolta azon javaslatát, hogy a vármegyében immár 
örvendetes módon elterjedett tejszövetkezeteknek hatha­
tós egészségügyi ellenőrzése iránt a vármegye alispán­
jához megkeresés intéztessék és hogy főleg a fertőzött­
ig gyanújában álló tejnek gőzzel 85° Celsiusra való 
hevítésével, azaz pasteurisálásával, a tejtermékeknek, 
első sorban a vajnak egészségi ártalmai kiküszöböltes- 
senek, mely eljárás mit sem változtat a tejnek vajjá 
való feldolgozásán.

Dr. Gericb Endre, utána pedig Hadzsy János elnök 
azon indítványt bocsátották a közgyűlés elé, hogy a 
magas kormányhoz olyan értemü felterjesztés nyujtassék 
be, mely szerint a gyakorló orvosok tudományos isme­
reteinek fejlesztésére minden évben vándor tanfolyamok 
szerveztessenek, melyek az országnak más és más na­
gyobb varosaiban összegyűjtvéu a szomszéd vidékek 
orvosait, ezek minden nagyobb anyagi megterheltetés 
nélkül, sőt talán orvosi gyakorlatuknak tetemes meg­
szakítása nélkül is, részesedhessenek a tudomány hala­
dásának megismerésében, mely végeredményében ismét 
csak a betegeknek fog javára válni. A közgyűlés mind­
két javaslatot helyesléssel fogadta el és ezeknek rész­
letes kidolgozásával a választmányt bízta meg.

A közgyűlés utolsó tárgya egy felső bácskai gyógy­
szerésznek az orvosi kart rágalmazó kifejezésekkel telt 
gyógytár felállítása iránti kérvénye volt, melynek hangja 
lelett a közgyűlés megbotránkozását fejezte ki és elha­
tározta, hogy a rágalmazó gyógyszerész ellen bűnvádi 
feljelentést tesz, egyben felírván a vármegye közigaz 
gatasi bizottságához, azon kérelmét fogja előterjeszteni, 
hogy nevezett kérvénynek elintézésekor az abban foglalt 
rágalmak es gyanúsítások a legerélyesebben utasittas- 
sanak vissza.

A közgyűlés eloszlatása előtt kihirdették a tiszt 
újítás eredményét: elnökke dr. Hadzsy János, alolnökké 
dr. Bernhardt Janos, dr. Pertscby Ferenc es dr. Schoss- 
herger Jakab, titkárrá dr. Rényi József, jegyzőkké dr.

^*eza 68 ^r' Madarász Lipot, pénztárossá dr. 
iiHf.inder Adóit választattak meg. Xalasztmányi tagok 

lettek : dr. Alföldy Lajos, dr. Burtik Győző, dr. Földes 
>imou, dr. Gericb Endre, dr. Hofbauer Miklós, dr. Milkó 
gnae dr. kevay Nép. János, dr. Roxer Gyula, dr. Rudy 

hela, dr. Sárkány János, dr. Szommer Antal, dr. Thim 
Joz.'.et, dr. Ihurszky Pal es dr Zalar István. Számvizs­
gálókká lettek: dr. Deutsch Adolf, dr. Franki József 
es dr. Holländer Dávid.

Az emelkedett hangulat tetőpontját érte az esteli 
lauketteu, melyen a küldöttség által meghívott dr. Feuer 
at laniel, egyetemi rk. tanár és m. kir. közegészség­

ügyi felügyelő is resztvett. Számos pohárköszöntő, a jó 
vacsora es kitűnő bor, valamint az elmaradhatlan cigány 
oy e kesedest támasztottak, hogy a társaság a korai 
hajnali órákig maradt együtt, mikor is az orvosok el- 
szeledtek, hogy magukkal vivéu önbecsülésüket, tovább 
dolgozzanak a beteg emberiség javara és a haza köz­
egészség ügyének felvirágzására.

Újdonságok.
Kinevezés. A király Petrovits László újvidéki 

törvényszéki aljegyzőt a 1 iteli járásbíróság oz aj ra
bíróvá nevezte ki. . . ... c.

Kinevezés. A honvédelmi miniszter Varjas Sán­
dort a szabadkai 6. honvédgyalogezred állomanyában 
1901. évi junius hó elsejével tartalékos badapro isz 
helyettessé nevezte ki.

Egyházi hírek. Vajda Ottó adai káplán Fok­
tőre, Kersch Mihály szabadkai hitoktató Ludasra, Pav 
Ferenc foktői káplán Adára kineveztetett adminisz­
trátornak. ,

Adomány. Császka György, kalocsai érsek a
zeutai katholikus legény-egyletnek 400 koronát ado­
mányozott.

Kormánymegbízott. A Berlinben tartandó 
tűzoltó kongresszuson valamennyi ország kormánya kép­
viselteti magát. A magyar kormány Vermes Béla Sza­
badka város II. kerületének országgyűlési képviselőjét 
bízta meg képviseletével.

Államsegély. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter az ó-becsei községi iparostanonciskola részére 
500 korona államsegélyt adományozott.

Kamarai közgyűlés. A szabadkai ügyvédi 
kamara folyó évi junius hó 9-én d. e. 10 órakor a 
kamara helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melynek 
tárgyat az uj polgári perrendtartás törvénytervezetére 
adandó felirat megvitatása.

Egy község elismerése. Blum Salamon, 
verbászi izr. néptanító, a folyó tanév végén nyugalomba 
vonul. Jóllehet már 50 évi szolgálata van, még sem 
kaphatja meg teljes fizetését a nyugdíjba, mivel az 
országos nyugdíjtörvény szerint a régibb tanítóknak 
csak 1870-től számittatik a szolgálati idejük. Ezért a 
verbászi izr. hitközség elhatározta, hogy a nyugdíjazandó 
érdemének elismeréséül az évi nyugdiját a teljes fizetés 
összegéig a sajátjából kiegészíti s a szabad tanítói la­
kást még további 5 évre meghagyja neki.

Jegyzőválasztás. Bács-Kula község jegyzőjévé 
Borováuszky Gyula, kernyajai jegyzőt, a vármegyei 
jegyzői kar kiváló jeles tagját választotta meg.

Nyárelő hava. íme elérkezett junius hónapja: 
a gabonaérlelő időszak legfontosabb négy hete. Még 
rövidke négy hét és fölvirrad Péter és Pál napja, a 
mikor megcsendül a rónákon a kasza . . . Vájjon milyen 
lesz ez az idei mezőgazdasági év, ki tudná azt meg­
mondani. Silány termést hoz-e, avagy gazdag aratást, 
a mely nagyon is ráférne az országra. Háttérbe szorul 
ezzel szemben minden más kérdés és milliók lesik lázas 
érdeklődéssel a mezőgazdasági híreket.

Platz Bonifác dr. levele. Dr. Platz Bonifác 
szegedi tankerületi kir. főigazgató a szabadkai főgym- 
nasiumi ifjúsághoz az országos tornaversenyeu általa 
elért győzelem alkalmából a következő meleghangú 
levelet intézte: „Legnagyobb örömmel lölt el azon fényes 
győzelem, melyet a szabadkai főgymnasium ifjúsága az 
országos tornaversenyeu aratott. Diadalmasan ragadta el 
az ország egész ifjúsága elől a győzelmi zászlót s a 
babérnál drágább ereklyeként hozta azt otthonába el, 
hogy a jövő éveknek nemzedéke a jelen kor fegyelmezett 
erős és bátor ifjaitól tanulja meg azt, miként kell a 
győzelem pálmájáért harcolni. Üdvözlöm a győztes ifja­
kat. Úgy tekintem e diadalt, mint öntudatos előkészületet 
az élet küzdelmeire, melyekben csak fegyelmezett, munka­
bíró s a kitűzött cél után egész erővel törő lélek arathat 
babért! Őrizze az ifjúság e zászlót féltékenyen, mert 
elvesztése a múlt fényének elhomályosulása volna. Kö­
szönetén! nyilvánítom Matkovich Miklós tornatanitó ur­
nák is. Kétségkívül nagy részben az ő érdeme ifjúságunk 
győzelme. Felhívom a t. igazgatóságot, hogy a torna­
tanár úrral és az ifjúsággal e soraimat közölje. Szeged, 
1901. évi május hó 28 án. Dr. Platz s. k.u

Trachoma tanfolyam. A bácskai orvosok 
részére augusztus hónapban 10 napig tartó trachoma 
tanfolyam lesz. Jelentkezni julius hó 1-ig lehet.

Családi jnniális. Vértesi Károly, a kiváló iró, 
zombori ügyvéd és neje szombaton a Sikara erdőben 
fényes családi juniálist rendeztek. A nagyszámú előkelő 
vendégsereg a legpompásabb hangulatban és jókedvben 
töltötte el az időt. A mulatság érdekességét fokozta a 
konfettidobálás és lampiónos menet. A tánc is vigan, 
hévvel folyt Herczeuberger Sándor zenéje mellett A 
mulatságon jelen voltak: Danuinger Ádámné, Dekker 
Pálné, Donoszlovits Vilmosné, Hauke Imréné, Halm 
Ervinné, Halm Oitóué, Korányi Ferencné, Jankovits 
Dusánné, Preszly Jánosné, Pocskay Sándorné, Paul 
Kálmánué, Stucz Béláné (Bezdán), Schöffl Károlyné 
(Eszék), Tárczay Dezsőné, Topits Rezsőné, Tárczay 
Pistáne, Trencsény Károlyné, Temesváry Józsefné, 
Triscbler Ferencné, Táiczay Jozetine úrasszonyok. Hauke 

és Ica, Halm Olga, Hável Aranka, Preszly 
Nellyke, Lallosevits Jovánka, Pocskay Margit és Mimi, 
Paul Mariska, Schmidt Xandy, Városy Kiérni, Korányi 
Irma és Etta kisasszonyok. Dr. Danniuger Ádám, Dekker 
Pál, dr. Donoszlovits Vilmos, Hauke Imre, Halm Ervin, 
Halm Ottó, Jankovits Dusán, Müller Béla, Preszly János, 
Stucz Béla (Bezdán), Tárczay Mór, Tárczay Dezső, Tár­
czay Pista, Temesváry József, Trencsény Károly; dr. 
Ászt Vince, Csávosi Lajos, Falcione Lajos, dr. Falcione 
Xrpád, dr. Fratricsevits Pista, dr Gaál Pista, Késmárky 
József, Késmárky Béla, Konyovits Antal, Kohut Ödön, 
Kölnit Kálmán, Lederer Pál, Lallosevits György, Orosz 
Árpád, dr. Pastrovits Iván, Ribiczey Kálmán, Scherer 
Rezső, Tunner Nándor, Vuits Bráukó urak.

Szegények ügyvédei. A zombori ügyvéd­
egylet közhírré teszi, miszerint a zombori kir. járásbíró­
ság területén lakó, szegénységet igazoló ügyfeleket úgy 

peres és perenkivüii, valamint fenyitő ügyekben díj­
talanul képviselik 1901. junius bóra: Bugarszky Szilárd 
dr., Buják József dr., Scheer Ármin dr, Strasser La­
jos dr.

Eljegyzés. Scheer Ármin dr. zombori ügyvéd 
eljegyezte Kapp íren kisasszonyt, Kapp Jakab dr. Sel­
mecbányái városi tiszti főorvos leányát.

Pályázat. A baracskai postamesteri állásra pá- 
yázat van hirdetve. Pályázati kérvények három hét 

alatt nyújtandók be.
Eljegyzés. Dörmann Ágoston, N.-Kőrösön állo­

másozó cs. és kir. méntelepi főhadnagy, eljegyezte Érti 
Lenke kisasszonyt, Érti János nagybirtokos leányát.

Halálozás. Vidovits Bonaventura, nyug. bajai 
I őgymnasiumi igazgató, 04 éves korában Nagyváradon ! 
elhunyt. 1

Iparosköri mulatság. A zombori „Iparoskör“ 
csütörtökön, Űrnapján délután a Sikara erdőben nyári 
mulatságot rendez. A mulatság rendezőbizottsága már 
megállapította a programmot és az előkészületek javában 
folynak. Ebből következtetve a mulatság igen kedélyes 
és vidámnak Ígérkezik. Különben az Iparoskor eddigi 
mulatságai mindég szépen sikerültek és a résztvevők 
mindig örömmel gondolnak a vigan eltöltött órákra. Ezt 
a sikarai nyári mulatságot is a legmelegebben ajánljuk 
a nagyközönség figyelmébe. Aki jól akar mulatni, az 
csütörtökön a Sikarában lesz.

Régészeti kiállítás Apatinban. A nagy 
Duna mellett, hajdani Apáti városában nemes hévvel 
karolták fel a legifjabb tudományt: a régészetet. Már 
néhai Rómer Flóris kiemeli Magyarország régészetéről 
irt müvében Apatinnak régészeti fontosságát. Dr. Thim 
József, az apatini járás tudományszomjas orvosa, régóta 
figyelemmel kisérve a község határának egyes pontjain 
felmerült leleteket, tapasztalatait közölte úgy Bács- 
Bodrogh vármegye Történelmi Társulatának elnökségével, 
mint az apatini polgári iskola derék és fáradhatatlan 
buzgalmu tanárával, Weigang Jánossal, kit dr. Thim 
lelkesedése annyira magával ragadott, hogy most már 
ő se kiméivé semmi fáradtságot, a legnagyobb buzga­
lommal és lelkiismeretességgel fogott hozzá Apatin ré­
gészeti leleteinek gyűjtéséhez. A B.-B. V. T. T. választ­
mánya megadta az ásatások keresztülviteléhez szükséges 
anyagi segélyt és a két lelkes férfiú oly lelkes hévvel 
látott a gyűjtés munkájához, hogy alig 5 havi fárado­
zásuk után már kiállítást rendezhettek a nagyszámú és 
igen érdekes leletekből. A minden jóért és szépért lel­
kesedő Rauschenberger J. polgári iskolai igazgató, át­
engedve a kiállítás céljaira a polgári iskola egyik termét, 
módot kívánt nyújtani arra, hogy Apatin község érdek­
lődő lakossága is tanulságot meríthessen a két lelkes 
tudomány barát munkálkodásából. Az apatini közönség 
érdeklődésének és a tudományos munkálkodás iránt való 
elismerésének legfőbb bizonyítéka, hogy az egy hét óta 
tartott kiállítás ideje alatt számos féltve őrzött családi 
régiségüket engedték át a B.-B. V. T. T. múzeumának. 
Dr. Thim, mint az apatini ásatások vezetője, meghívta 
ezen kiállítás megtekintésére a B.-B. V. * T. T. választ­
mányát. A társulat tisztikara Roediger Lajos muzeumőr, 
Trencsény Károly első, Triscbler Károly másodtitkár és 
Buday GerŐ, Kozma László orsz. képv., társulati elnökkel 
az élén, folyó hó 1-én délután rándult ki Apatinba a 
kiállítás megtekintésére. A Cziráky Gyula gombosi segéd­
lelkész és Gubitza Kálmán b. monostorszeghi igazgató- 
tanitó, társulati működő tagok lelkes munkái által elké­
nyeztetett tisztikart kellemes és nem várt meglepetés 
érte e gyűjtemény megtekintésénél. A csinosan kiállított 
nagyszámú leletek egy egész termet foglaltak el. A 
lelket gyönyörködtető szemle után a tisztikar dr. Thim 
vendéglátó házánál tartott áldomást, holott a felköszöntők 
során — szép kiállítást létrehozott urak nemes szerény­
sége mindeuik a másikra akarta hárítani a munka érde­
mét és végül is — mivel absentes non concludunt — 
némileg sikerült dr. Thimnek a társulat alelnökérc, 
Latinovits Gézára hárítani az érdemért minden felelős­
séget, ki állhatatos buzdításával uj lelkesedést öntött 
belé a régészeti tudományok tovább működésére.

Zarándoklat Eourdesba Hefyey Sámuel 
pécsi megyés püspök kegyes engedelmével zarándoklat 
indul Lourdesba Schultz Károly német-mároki esperes­
plébános vezérlete alatt. Az elindulás időpontja 1901. 
augusztus 26. A visszaérkezés időpontja szeptember 9. 
Útirány : Odamenet : Pécs—Barcs—Kanizsa—Szombat­
hely — Sopron — Bécsújhely — Bécs — Linz—Salzburg- 
Innsbruck (pihenő állomás) Landeck—Buchs—Sargaus— 
Pfäffikon—Einsiedeln (pihenő-állomás, hires kegyhely) 
Luzern—Bern—Genf—Lyon (pihenő-állomás) Cette— 
Toulouse—Lourdes. Visszajövet: Lourdes-tól Géniig úgy 
mint fent, Genf (pihenő-állomás) Bern—Aarau—Zürich 
(pihenő-állomás) Sargans, innen ugyanazon utón mint 
fent Pécsig. Részvételi árak: Pécsről I. oszt. 490 kor., 
II. oszt. 375 kor., III. oszt. 216 kor., Kanizsáról I. oszt. 
472 kor., II. oszt. 363 kor., III. oszt. 208 kor., Szom­
bathelyről I. oszt. 464-50 kor., II. oszt. 351 kor., III. 
oszt. 200 kor., Sopronból I. oszt. 451 kor., II. oszt. 
342 50 kor., III. oszt. 194 korona. Ezen árakba be van 
tudva: 1. Az utazási jegy ára. 2. 8 napi ellátás: Inns­
bruckban, Einsiedelnben, Lyonban, Genfben, Zürichben
1—1 nap, Lourdesban 3 nap. 3. A kocsi a vasúti állo­
mástól a szállodáig és viszont. 4. A podgyász beszállí­
tása az állomástól a szállodáig és viszont. Jelentkezni 
lehet 1901. julius hó 15 ig a zarándoklat vezetőjénél 
Schultz Károly esperes plébánosnál Nemet-Márokon (Ba­
ranya m.). Ugyanott részletes illusztrált programmot is 
lehet kapni.

Pályázat papnöveldébe. A kalocsai nagyobb 
és kisebb papnöveldében a felvételi vizsgálatok folyó 
évben julius hó 3-án fognak megtartatni. Miért is az 
egyházi pályára hivatást érző, a gimnázium 4—8. osz­
tályaiba járó, szorgalmasan tanuló és feddhetlen erkölcsi 
viseletben kitűnő s ép egészségű pályázók keresztlevéllel, 
időközi iskolai bizonyitványnyal és az egészségükről 
szóló orvosi bizonyitványnyal felszerelt folyamodványu­
kat junius hó 10 ig az érseki hatóságnak küldjék be.
A pályázók közül azok, kik kérvényeikre junius 30 ig 
tagadó választ nem nyernek, a tanév végén kapott 
iskolai bizonyítványukkal ellátva julius hó 2 án az érseki 
irodában személyesen jelentkezzenek.

Kerékpárosok ügyeimébe. Vettük a követ­
kező hirdetményt: Gyakori esetekből kifolyólag indíttatva 
érzem magamat, hogy a közlakosságot óva figyelmez­
tessem, miszerint a gyalogjárdákon, sétatereken, korzón 
és a kanálisra vezető gyalog sétauton a kerékpározás 
a járó kelő közönség testi épségének veszélyeztetése 
miatt szigorúan tiltva van. Aki ezen rendelkezést nem 
tartja be, az a m. kir. belügyminiszter által 1897. évi 
42,159. szám alatt kiadott magas rendelet ellen vét s 
az 1879. évi XL. kibágási büntetőtörvény 1. § a szerint 
érzékeny pénzbírsággal, vagyontalanság esetén megfelelő 
elzárással, visszaesés esetén pedig feltétlenül elzárással 
lesz büntetve. Zombor, 1901. évi junius hó 1-én. Ve- 
szelinovits s. k., főkapitányi helyettes.

Házasság. Gronostori és krompachi Kornidesz 
Sándor honvédhuszárfőhadnagy nőül vette Milassin Ad­
rienne kisasszonyt, özv. Milassin Zsigmondné leányát 
Baján.

Magyar címer használata. A kereskede­
lemügyi miniszter Raabstern Mór újvidéki gyárosnak 
megengedte, hogy Magyarország címerét az 1883. évi 
XVIII. t. c. alapján külön használhassa.

Tanitógyu
tanitó-egylet“ má 
évi közgyűlését, ii 
után a tagok, mini 
gyűltek össze. A 
nyitó volt. Mióta 
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Tanitógyűlés. A „Zomborvidéki rém. kath. 
tanító-egylet“ május 30 áu tartotta Zomborbau rendes 
évi közgyűlését. A gyűlést szentmise előzte meg, mely 
után a tagok, mintegy 90-en, a központi fiu-iskölában 
gyűltek össze. A közgyűlés első pontja az elnöki meg­
nyitó volt. Mióta Lajtliay János, érseki iskolalátogató, 
az ismert kiváló, lelkes paedagógus, az egyesület elnöke’ 
azóta nagy érdeklődéssel várják évről évre a gyűlési 
megnyitót abban a tudatban, hogy bizonyára aktuális 
kérdést fejteget remek szónoki előadásban. Az idén, 
arra való tekintettel, hogy nem régen épült föl súlyos 
betegségéből, kéri a gyűlést, hogy hosszabb megnyitó 
beszédtől mentse föl. De mikor szeretett munkatársait 
ölömmel üdvözli, szükségesnek tartja figyelmüket egy­
két körülményre felhívni. Erre gyönyörűen fejtegette az 
egyesületi élet használ s szükségét, valamint a közgyű­
lések által a tanításra és nevelésre, művelődésünkre való 
hatását. Szükségesnek mondja továbbá különösen a kath. 
tanférfiak egyesülését, tevékeny munkálkodását a vallás- 
erkölcsi nevelés biztosítása, de a társadalom erkölcsi 
alapjának megóvása és föntartása érdekében is. Az 
egyházi és világi tanítok vállvetett működésének fontos- 
ságat fejtegeti aztán, mely után — a megjelenteket 
újból szívélyesen üdvözölvén — a gyűlést megnyitja. 
A tanügyi pálya iránti mély szeretetet és lelkesedést 
tanúsító valóban szónoki remeket képező beszéd nyo­
mában felhangzó lelkes éljenzés bizonyítja legjobban, 
mennyire szivéből beszélt a tanférfiaknak. Erre követ­
kezett a pénztáros jelentése, mely szerint az egylet 
vagyona 4204 korona 88 fillér. Midőn ez örvendetes 
tudomásul vétetett, Lajthay János indítványára kegyel­
mes főpásztoruukboz, a tanítók atyjához: dr. Császka 
György kalocsai érsekhez s az egyházmegye lelkes, el­
évülhetetlen érdemeket szerzett tanfelügyelőjéhez, abból 
az alkalomból, hogy az egyetem tudorokká avatta, üd­
vözlő táviratok küldettek, mely után Cziukler Gyula, a 
kath. segélyalap pénztárosának a pénztár állapotáról 
szóló jelentése efogadtatott. Ezután a kitűzött tételekre 
vonatkozó dolgozatok felolvasása és jutalmazása követ­
kezett volna, de csak volna, mert a pályázat meddő 
maradt, amennyiben egyetlen egy pályamű sem érke­
zett be. Ennek oka az a gyakori támadás és gyanúsítás, 
amelyben úgy a dolgozóknak, mint a bírálóknak évek 
óta részük volt. Nagy János kupuszinai tanító, az egylet 
e buzgó, munkás s lelkes tagja, pályázaton kivtil mind­
két teteit kidolgozta és a csillagászati földrajz körébe 
eső szükséges tudnivalókat, u. m. a föld forgását, nap­
palt és éjjelt, a föld keringését, a földpályát, sarkköröket, 
téritőket, nap-ejegyeut ügyes gyakorlati, szemléltető ta­
nításban a gyűlés gyönyörködtetésére bemutatta, amely 
után a munkaszeretetre vonatkozó dolgozatát olvasta fel. 
Dolgozatában kimerítően, a gyakorlati s képzett tanító 
eljárását szépen ecsetelte a ha azt minden iskolában 
követik, úgy a cél biztosan el lesz érve. Úgy a mesteri 
tanításért, mint az alapos értekezésért a gyűlés jegyző­
könyvi elismerését nyilvánította. Azután dr. Steécz 
György, Baszler István, Herold Antal, Nagy János, 
Weigang János, dr. Valiimra Ágoston és Petényi József 
tagokból álló bíráló bizottság lön megválasztva. Fejér 
Gyula egyleti pénztáros lemondásával megürült állasra 
Hiimpfner Alajos sztanisicsi plébános választatott meg, 
Fejér Gyula lemondana pedig sajnálattal tudomásul ve­
tetett s 25 évi mintaszerű, buzgó működéséért jegyző­
könyvi köszönet szavaztatott. Ugyancsak Fejér Gyula 
lemondásával megüresedett kath. segélyalap gyűjtő- 
bizottsági elnöki állásra Cziukler Gyula, ennek helyébe 
az alap pénztárosának Petényi József lön megválaszt ?a, 
a választmány pedig Mamuzics Félix és Csája Ferenc 
tagokkal egeszittetett ki. Erre a közgyűlés legfontosabb 
tárgya: javaslat a tételek mikénti kidolgozása érdemé­
ben, tárgyaltatott. A választmány az egyleti tagok 
munkakedvének fokozása s a telelek kidolgozásába több 
tag belevonását javasolja olykepen, hogy egy egy tétel
2—2 tantestületnek adassék ki s a megbízott testület 
minden tagja terjeszsze elő a havi tanácskozmáuyon a 
tételekre vonatkozó véleményét, amelynek összegezésével 
és a közgyűlésen való felolvasásával egy tag jelöltessék 
ki. E javaslat hosszas vita után — melyben résztvettek 
Lajthay, Der, Nagy, Lévay és Petényi — egyhangúlag 
elfogadtatott s a tetelek jutalmazása elejtetett. A gyű­
lések érdekességének és változatosságának emelése cél 
jából megválasztatott Lévay Nándor arra, hogy évről- 
evre a fontosabb tanügyi mozgalmakról, az iskolát s 
tanítót érdeklő, korszerű kérdésekről jelentést tegyen. 
Ezután fölolvasta jegyző az érseknek leiratai, amelyben 
az őszi tanácskozmányból 50 eves áldozári jubileumára 
küldött bódolatteljes üdvözletért köszönetét mond. A 
kalocsavidéki tanító egyletnek abbeli indítványát, hogy 
az osztatlan iskolák számára külön tanterv készíttessék, 
egész terjedelmében elfogadta a gyűlés. Horváth Gyula 
indítványára kiadatott Nagy Jánosnak a kitűzött pálya- 
dij, dacara, hogy nem pályázott ra. Az elköltözött tagok 
kilépésének és újak belépésének tudomásul vétele után 
az elnök, miután meg a jegyzőkönyv hitelesítésére 
Cziukler es Petényi felkéretett, a gyűlést berekeszteite. 
Gyűlés után, hagyományos szokás szerint, társasebed 
volt, amelyen az idén csak 59 tag vett részt. (Taiau 
csak nem azért, mert most mi fizettük az ebéd arat?) 
A kedélyes banketten Lajthay érsekatyáukra, Petényi 
Lajthay elnökre, Karagics Fejér Gyulára, Meszuer István 
llümpfuer uj pénztárosra, Cziuklerre, a kath. segélyalap 
elnökére es Petényire, a segélyalap pénztárosa, Nagy 
Meszuer alelnökre es dr. Steécz biráló bizottsági elnökre, 
Petényi Nagy Kelára, az egylet egyik legrégibb mecé­
nására mondtak tölköszöntöt. Az ebed folyamai) ersek- 
atyauk es Mayer püspök a következő lavirattal köszön­
tek meg a gyűlés hódoló üdvözletét: A zomborvidéki 
tanító egyesület ez idei közgyűlése részéről vett szives 
üdvözletért és fiúi sürgönyért balás köszönetét mondok 
es a közgyűlésen megjelenteket jóindulatom jeléül fő 
pásztori áldásomban részesítem. György érsek. — Halas 
köszönet a szívélyes üdvözletért. Mayer. — Hiszszilk, 
hogy az egylet ezután is, régi tradícióihoz biven, zavar­
talan egyetértéssé), munkakedvvel, serényen fog mű­
ködni bazank és a kath. tantigy javára.

Vasúti tolvaj. Egy ismert zombori Cserveuka 
külvárosi korcsmárosué a napokban kirándulást tett 
Dalyára és hogy üres kézzel ne jöjjön vissza s útikölt­
sége is nemileg megkerüljön, a gombosi vasúti állomáson 
Nevora József vendéglőstől több szalvétát és egyébb 
fehérneműt elcsent. Szerencsétlenségére azonban rajta 
vesztett, mert a vendéglős a tolvajlast észrevette és a 
tolvajlásban műkedvelő korcsmárosnét átadta a csendőr- 
séguek. A további nyomozás folyik.

Jégverés. Mint bajai tudósítónk írja, tegnap­
előtt a jég elverte Cserepes, Matbeovics és Mátébáza 
pusztákat. A kár igen jelentékeny.

Könnyelmű legények. B. Bresztovácról írják 
lapunknak: Richter Péter bács-bresztováci gazdálkodó 
kiküldte bárom cselédjét a mezőre tengerit kapálni. A 
cselédek két 20 éves múlt legény és a harmadik 14 
éves fiú, ezen utóbbi inkább csak mint felügyelő a le­
gények mellé volt beosztva, hogy azok a napot ne 
alvással, hanem szorgalmas munkával töltsék. A két 
legény nekiadta magát dolog helyett az alvásnak s hogy 
a fiú el ne árulhassa őket a gazdájuknak, azt hányát 
fektetve addig táncoltak a mellkasán, mig teljesen esz­
méletlenül hozták a mezőről haza az orvoshoz. Félnapi 
orvosi gyógykezelés után jött az agyontaposott fiú annyira 
magához, hogy gazdájának elmondhatta panaszát, hogy 
őt a két idősebb szolgatársa miként bántalmazta s 
mikor már lélekzeui nem tudott és magánkivüli állapot 
ban feküdt, hallotta még bántalmazóinak azon tanako­
dását, hogy otthon mind a ketten egybevágóan azt 
hazudjak majd, hogy a fiú dolog közben egyszerre csak 
elájult. A bántalmazok egyike az idei sorozáson kato­
nának besorozva azzal kérkedett, hogy ő neki úgy sem 
lenne ebből kifolyólag semmi bántódása, mert őt már 
csak a katonai törvényszék Ítélheti el, éppen azért 
legjobb lesz, ha a fiút egészen agyontapossák. Csak 
veletlen szerencse, hogy a fiú a goudos orvosi segély 
alkalmazása után magahoz tért s meg az utón meg 
nem halt.

Fürdőmegnyitás. A gombosi Duuafürdő folyó 
hó 3-án megnyílt és a nagyérdemű közönség rendelke­
zésére áll.

Önműködő fékező és gépgyár részvénytársa­
ság, melynek élén báró Nikolics Fedor v. b. t. t., gróf 
Csáky és zombori Rónay I. állanak, városunkban fiók­
telepet szándékozik felállítani. Örömmel veszszük e hirt, 
mert a társaság letelepedése által a munkások újabb 
foglalkozást találnak.

Sikkasztás. Nagymérvű sikkasztási és okirat- 
hamitási ügyben folyik most a vizsgálat Szabadka vá­
rosánál. Mint tudósítónk Írja, még a múlt évben 
kezdődött a sikkasztás, időközönkint gyakorolta azt a 
számviteli osztálynak egyik Írnoka s csak most jöttek 
rá a bűnös Uzelmekre. A múlt év zárszámadásait ké­
szítik most a számviteli osztályban. Az egyik számvizs­
gáló, a mint a nyugtákat és könyveket összehasonlította, 
meglepő dolognak jött a nyomára. Ugyanazon bevételi 
tételnél a nyugta kevesebb összegről szólt, mint a köny­
vekben föltlinietett bevételi összeg. Kutatott tovább és 
rövid időközökben öt-hat ilyen esetet talált. Természe­
tesen, azonnal jelentést tett a polgármesternek, a ki 
elrendelte a legszigorúbb vizsgálatot. A számviteli osz­
tályban Osztrogonacz állította ki a fizető feleknek a 
nyugtákat és a házi pénztárnak szóló ellennyugtákat. 
Mikor a felek fizetni jöttek, megkérdezte, hogy mennyit 
fizetnek, kiállította a nyugtát és ha száz vagy kétszáz 
koronán felüli összeg volt a fizetés, csak a száz vagy 
kétszázon felüli összegeket irta a nyugtába vagy ellen- 
nyugtaba. Kiválasztotta a legalkalmasabb időt, mikor 
sokan voltak a pénztárnál, elkérte a pénzt a felektől, 
hogy majd ő lefizeti és a nyugtát átadja. A mit sem 
sejtő felek gyanútlanul átadták a pénzt és Osztrogonacz 
bevitte a házipénztárba, lefizette a nyugtán és ellennyug­
tán kitüntetett összeget, a pénztárnok és ellenőr aláírták, 
a nyugtát visszaadták neki, az ellennyugtát pedig vissza­
tartották. Mikor minden rendben volt, Osztrogonacz a 
félnek szóló nyugtát meghamisította akként, hogy a 
nyugta kitüntetett összeg elé odaírta az „1“ vagy „2“ 
számot a szerint, a minő összeget a felek neki átadtak 
és ezt a hamis nyugtát átadta a feleknek, kik elköny­
velés végett az illető osztálynak bemutatták, a hol ter­
mészetesen a nagyobb összeget könyvelték el. A pénzt 
Osztrogonacz zsebrevágta. így ment ez zavartalanul kö­
rülbelül 1 évig. Mikor Osztrogonacz megérezte a vesze­
delmet, eltávozott Szabadkáról. Néhány nap előtt leve­
let irt Eszékről a polgármesternek, amelyben beismerte 
bűnét és Ígérte, hogy mindent megtérít, csak ne jelentsék 
fel. A polgármester azonban máskép intézkedett, bizto­
sítási végrehajtást kért Osztrogonacznak örökségi juta­
lékára, úgy, hogy ilyenformán a kár megtérül.

Öngyilkosság. Zentárói Írják lapunknak : Czehe 
Győző a zentai főgymnásium VI. osztályú, tanulója 
tegnapelőtt, egy golyóval kioltotta ifjú életét. Öngyilkos­
ságának oka valószínűleg az volt, hogy szülei tudtán 
kivül kimaradt a gymnasiumból és e miatt lelkifurdalást 
érzett. Elkeseredve egész délelőtt mulatott, próbalövé­
seket csinált és a délutáni órákban revolverét szivéhez 
szorítva mellbe lőtte magát. A gyilkos golyó nem oko­
zott rögtöni halait, mert az öngyilkos diák két napi 
kínos szenvedés után vett búcsút az arnyékvilágtól. Úgy 
a városban, mint tanuló társai körében az esemény rész­
vétet keltett. Osztálytársai részvétüknek az által is 
kifejezést adtak, hogy külön gyászjelentést bocsájtottak 
ki, koszorút küldöttek szerencsétlen barátjuk sírjára s 
testületileg résztvettek temetésén, mely május 31-én d. 
u 5 órakor ment végbe nagy közönség jelenlétében. 
Czehe Győző szomorú esete szolgáljon intő például a 
fiatalságnak, hogy a komolyság, szorgalom és kitartás 
az iskolában — paiosnlva a szülők és tanárok iránt 
nyilvánuló őszinte szeretettel — megvédik az embert 
illetve az ifjúságot — hasonló szomorú lépésektől.

Bácskái Friss Újság eimen Szabadkán junius 
hó 1-től napilap indult meg.

A vetélytars boszuja. O-becsei tudósítónk 
véres szerelmi drámáról küld bírt: Szombat este a cir­
kuszi előadásról hazamenet egy legény leszúrta a társát. 
Mind a ketten egy leányt szerettek, de a H. Julcsa 
szive jobban húzódott Dsigurszki Gyikó borbélylegény- 
hez, mint Száki Sándorhoz, aki az udvaros mesterségig 
vitte meg csak föl. Fájt a mellőzés Száki érző szivének 
es ezért boszut forralt vetelytársa ellen. Lesbe állt s 
mikor Dsigurszky az Amerika korcsma előtt befordult, 
bottal kezdte ütlegelni. De ugylatszik Dsigurszky is el 
volt készülve ilyen támadásra, mert bicskát rántott elő 
es azzal úgy oldalba szúrta a féltékeny Szákit, hogy 
az azonnal összeesett és azóta súlyos betegen fekszik 
életveszélyes sebével. A csendórség még azon éjjel le­
tartóztatta a gyilkos borbélylegéuyt és igy most a szép, 
de kikapós Julcsa leányzó egy harmadik legény után 
kell hogy nézzen, ha azt akarja, hogy legyen kísérője 
a cirkuszba és vissza.

Névmagyarositás Kohn Ernesztin, újvidéki 
lakos, nevet a belügyminiszter engedélyével „Halászira 
magyarosította.

Két ipari tanfolyam. Tandíjmentes okta­
tással és ösztöndíjakkal. A szegedi kereskedelmi és 
iparkamara az iparosok továbbképzése céljából két ipari 
tanfolyamot rendez julius hóban Szegeden. Az egyik a 
négy hétre terjedő, egész napi oktatással járó cipész­
ipari tanfolyam, melynek vezetésére a Budapesten meg­
jelenő „Cipész Szaklap“ szerkesztőjét s az „Első buda­
pesti magán cipész-szakiskola“ vezetőjét, Boda József 
cipész szaktanítót nyerte meg. E tanfolyam f. évi julius 
hó 1-én kezdődik és julius 28-án (szakrajz gyfijtemény- 
kiáilitással, szabásminták bemutatásával) végződik. A 
másik a három hétre terjedő férfiruha-szabászati tan­
folyam, melynek vezetésére Csontos Imre szaklap-szer­
kesztőt, szabászat! szaktanítót, a budapesti első nyilvános 
szabástanitási intézet vezetőjét nyerte meg a kamara. 
Ez a tanfolyam 1901. évi julius 8-án kezdődik és julius 
28-ig tart, naponkint d. e. 9—12-ig és d. u. 3—5 óráig 
való tanítással. Résztvehetnek e tanfolyamokban Szeged 
és a szegedi kamarai kerület önálló cipészei, illetve 
férfiszabó iparosai és oly segédek, kik életük 24. évét 
betöltötték és több mint két éve dolgoznak egy mes­
ternél. Miután a szaktanító díjazásáról a kereskedelem­
ügyi miniszter gondoskodik, a tanfolyamok ingyenesek 
és az azokba fölveeudők dijat nem fizetnek. A tanfo­
lyamok eredményes bevégzéséről a vizsgázók részére 
bizonyítványok adatnak ki. Megkönnyítendő a részvételt, 
a kamarai kerület azon támogatásra méltó szegényebb 
sorsú iparosainak, kik a tanfolyamok tartama alatt a 
Szegeden tartózkodás költségeit sajátjukból nem fedez­
hetik, a kamara öt-öt, összesen tiz, egyenkint 50 koronás 
ösztöndijat szavazott meg, melyeket a legérdemesebb 
pályázóknak fog odaítélni. A kamara az ipartestületek 
utján felhívta az iparukban haladni törekvő szakiparo­
sokat, hogy minél előbb jelentkezzenek a tanfolyamokra, 
melyekre a tanítás teljes eredményének biztosítása végett 
csak korlátozott számú fölvételek történnek. Jelentke­
zések és az ösztöndíj-folyamodások legkésőbb junius hó 
9 ig a szegedi kereskedelmi és iparkamarához intézendők.

Felelő« szerkesztő :

Dr. BALOGHY ERNŐ.
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó :

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
§ács-Bodrogh vármegye alispánjától.

24035. szám. 
alisp. 1901.

(Árlejtési hirdetmény.
Báes-Bodrogh vármegye alispánja részéről ezennel közli Írré 

tétetik, hogy az alább megnevezett munkák biztosítása céljából folyó 
évi junius hó 17-ik napján (hétfő) reggeli 9 órakor a vármegye 
székhazának kistermében zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli verseny­
tárgyalás fog tartatni, a melyre a vállalkozni kívánók ezennel meg­
hivatnak.

A. biztosítandó munkák a következők és j>edig :
1. 1. A zombor—apatini törvényhatósági közút 

i4.a—IG.;« kim. közti szakaszának hengerezése és 
ezzel kapcsolatos munka. Előirányzott költség

II. Apafin—ó-sztapári közút 7—8 kim. sza­
kaszának hengerezése és ezzel kapolatos munka.
Előirányzott költség . .

III. Ráe-Militics—gombosi közút 0—2 kim. 
szakaszának hengerezése és ezzel kapcsolatos munka.
Előirányzott költség .....

IV. Bács-Almás—ó-morovieai közút 21—23
kim. szakaszának hengerezése és ezzel kapcsolatos
munka. Előirányzott költség

V. Palánka—újvidéki th. közút 4—O.u kim. 
szakaszának hengerezese és ezzel kapcsolatos munka.
Előirányzott költség . . .

VI. Gákovai vasúti állomáshoz vezető ut hen­
gerezése és ezzel kapcsolatos munka. Előirányzott
költség . . . • •

VII. Sztanisicsi vasúti állomáshoz vezető ut 
hengerezése és ezzel kapcsolatos munka. Előirány­
zott költség ......

A közúti hengernek a helyszínére és vissza 
való szállításából felmerrülő szállítási költségek feje­
ben átalányösszegben •______ •

Összesen . 10664 kor. 6o fii.
Leteendő bánatpénz 10%. vagyis 1006 korona.
Határidő a teltételek szerint.
2. Az első jiont szerint általánteritéssel kapcsolatosan fogana­

tosítandó hengerezési munkákhoz szükséges és a megjelölt útszaka­
szokra kiszállítandó kötő- és fedőanyagnak szállítása:

I. Kötőanyag szent-lőrinci agyagos aprószemű 
bányakavics. Szükséglet 508 in3. Előirányzott költség 5340 kor. 02 fii.

II. Eedőanyag nagyszemeséjű. éles agyagmentes
dunai homok Szükséglet 7o6 m3. Előirányzott költség 3035 kor. 30 tiI ■

Összesen 8381 kor 38 fii.
Leteendő bánatpénz 10%, 838 korona.
Kiszállítási határidő a részletes feltételek szerint.
3. A bács—zsablya-titeli th. közút 13—15 kim. szakaszán 

Parabuty község belsőségében végzendő földmunka
Előirányzott költség 650 korona 23 fillér.
Leteendő bánatpénz 65 korona.
Elkészítési határidő két hét.
Ezen telsorolt munkákra vonatkozó Írásbeli ajánlatok, melyekben 

az illető versenyző, vagyis vállalkozni kívánónak a neve, polgári állása, 
rendes tartózkodási helye, — továbbá az ajánlatok egységí és összes 
vállalati árak és pedig az utóbbiak, — úgy számokkal, mint betűkkel is 
kiirandók és a melyekben a fentebb meghatározott mennyiségű biztosí­
ték készpénzben, vagy a budapesti tőzsdén jegyzett és névértékig terjedő 
árkelet szerint számított elfogadható értékpapírokban okvetlenül csato­
landó es folyó évi junins hó 16-ik napjának délelőtti 11 órájáig a
vármegye alispánjára címezve nyújtandók be.

Versenyzők ajánlatukhoz az anyagokból megfelelő és pecséttel 
ellátott mintát tartoznak bemutatni es amennyiben ezt elmulasztják, 
úgy ajánlatuk figyelembe nem fog vétetni

Az ajánlatok úgy adandók be, hogy mindegyiknek boritékára 
a szükségesek, vagyis az ajánlattevő neve és lakhelye, továbbá amire 
az ajánlat tetetik es végre a bent levő bánatpénz összege vüágosan 
feljegyzendők, megjegyeztetven, hogy a kitett határidőn túl beérkező, 
vagy az előirt kellékeket bármi tekintetben nélkülöző ajánlatok, vala­
mint az utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Azok, kik a felsorolt vállalatra a nyilvános szóbeli versenytárgyalás 
utján kívánnak pályázni, kötelesek az illető vállalatra nezve fentebb 
kikötött biztosítékot a szóbeli árlejtést megelőzőleg lefizetni, különben 
az árlejtésben részt nem vehetnek.

A szóbeli árlejtés megkezdése előtt az abban résztvenni szándé­
kozók tartoznak kijelenteni, hogy az illető vállalatra vonatkozó rész­
letes árlejtést feltételeket és egyéb kapcsolatos előirányzati okmányokat 
tökéletesen ismerik, mig az irásbelileg pályázók ezen kijelentest 
ajánlatukban kötelesek megtenni.

Végül megjegyeztetik, hogy a vonatkozó részletes áriejtési fel­
tételek es egyéb kapcsolatos műszaki okmányok az államépitészeti hivatal 
hivatalos helyiségeben a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Zomborban, 1901. évi május hó 30-án.

Karácson Gyula,
2— 1 alispán.

1654 kor. — til.

833 kor. 60 til. 

1602 kor. 70 fii. 

1367 kor. 20 til. 

2309 kor. 36 fii. 

1140 kor. 48 ti"!.

1257 kor. 26 til.

500 kor. — fii.



<JCázelaóás.
N agy sz e rb te in pl o m -utca 81. ház- 

szám alatt lévő házamat szabad 
kézből eladom.
2 2 Brkits Izsák.

Árverési hirdetmény.
Vilova község elöljárósága ezennel közhírré (eszi, 

hogy a község tulajdonát képező vadászati jog 1901. 
évi augusztus hó 1-től 1907. évi julius hó 31 éig terjedi' 
6 évre folyó évi jnnius hó 21-én délelőtt 9 
órakor nyilvános árverés utján bérbe fog adatni.

Az árverési felételek a hivatalos órák alatt a jegyzői 
irodában bármikor betekinthetek.

Vilován, 1901. évi május hó 23-án.
Knezevich József, Bozika Szvetiszláv,

b. jegyző. 3—2 biró.

1309. szám. 
kig. 1901.

Árlejtési hirdetmény.
Bács-Topolya községben felépítendő községi kisded­

óvoda építési munkálatainak biztosítása céljából folyó 
évi junins hó 11-ik napjan délelőtt 10 óra­
kor Bács T"polya községházánál nyilvános szóbeli ár­
lejtés fog tartatni.

A kikiáltási ár 11795 kor. 40 fillér, mely összegnek 
10% át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban 
minden ajánlattevő az árlejtés előtt bánatpénzül letenni 
tartozik.

A részletes árlejtési feltételek és a jóváhagyott 
építkezési terv és költségvetés az alulirt elöljáróságnál 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Bács-Topolya, 1901. évi május hó 25-én.
Jedlicska Mihály, Rind Elek,

jegyző. 3—2 biró.
3762 sz.

936. szám.

1600

kig. 1901.

Árverési hirdetmény.
Gákova község tulajdonát képező 5098 b.

□ ölnyi vadászterületen az 1883. évi XX. t. c. 3. §-a 
alapján a vadászati jogot 1901. évi augusztus hó 
1 tői számítandó hat (6) egymásután következő évre 
folyó évi jnnius hó 29-én délután 3 órakor 
Gákova község tanácstermében tartandó nyilvános ár­
verésen bérbe adjuk.

A kikiáltási ár 50 korona, melynek 10%-át bánat­
pénzül az árverésnél le kell tenni. Bérlő köteles a 6 évi 
bérösszeg erejéig két elfogadható kezest állítani.

A részletes árverési feltételek Gákova község 
jegyzői hivatalában betekinthetők.

Gákován, 1901. évi május hó 28-án.
3—1 A községi elülj ár óság.

XXIV. ér

tkví 1901.

'Pályázati birddinén
Petrovác községében megürült s ideiglenes 

minőségben betöltendő községi óvónői állásra pá­
lyázatot hirdetek. Fizetés: évi G00 korona elő- 
leges havi részletekben s ideiglenesen egy szoba 
és egy konyhából álló lakás. A kellő okmányok­
kal és a tót nyelvet hiteles bizonyitványnyal iga­
zoló kérvények folyó évi j 1111 ills hó 15-éig az 
alulírott elnöknél adandók be.

Petrovác, 1901. évi május hó 17-én.
íjaray .hűdre,

3—3 felügyelő-bizottsági elnök.

619. szám. 
1901.

Árverési hirdetmény.
LX. t c.

boy-v
A1 tiIírott hirősági végrehajtó az 1881. évi 

102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, liogy a 
zom bori kir járásbíróság 1901. évi V7. 724/3. számú 
végzése következtében dr. Mayer Nándor zombori lakos 
ügyvéd által képviselt Szloboda István bezdáni lakos 
javára Szloboda János bezdáni lakos ellen 600 korona 
és járulékai erejéig foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján lefoglalt és 708 korona 90 fillérre becsült 
o hordó pálinka és 2 hordó borból álló ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek kir. járásbíróság 
X. 724 1901. számú végzése folytán 600 korona
tőkekövetelés, ennek 1901. évi május hó 3. napjától 
járó 8" 0 kamatai és eddig összesen 73 kor 93 fiilét ben 
liiróilag már megállapított költségek erejéig Bez- 
dánban a helyszínén leendő eszközlésére 1901. évi 
június hó 11-ik napjának délelőtti 9 órája határidőü 
k it űzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
F881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében kész 
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1901. évi május hó 28-án.
Styrum Mór,

__ ________ kir. bír. végrehajtó.
523. sz. kig. 1901.

Bérbeadási árverési hirdetmény.
Uj-Palánka községének (mintegy 4050 holdas) ha­

tárára kiterjedő községi vadászati jóira folyó évi junillS 
hó 24. napján délelőtt 10 órakor a községházán tartandó 
nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek f. 1901. évi 
augusztus hó 1-tól 1901. évi julius hó 31-ig terjedő 
egymás utáni következő Ö évre bérbe fog adatui.

Az évi bérösszeg kikiáltási ara 200 korona.
Az elérendő bérösszeg évenként előre lesz fizetendő.
Árverezni szándékozók tartoznak az árverés meg­

kezdése előtt a községi pénztáros kezeihez 50 korona 
bánatpénzt leadni.

I tóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.
Az egyéb árverési illetve bérleti feltételek a köz- 

ségi jegyzői irodában bárki áltál és bármikor a hivatalos 
urak alatt betekinthetők.

Uj-l’alánkán, 190

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy özv. Brbaküts szül Ra- 
dojevits Mária végrehajtatnak Sztricsevits Györgyné 
szül. Brbaküts Lexa végrehajtást szenvedő elleni 144 
kor. 50 fii. követelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő,
Zomborban fekvő, a zombori 1159. számú betétben 
Sztricsevits György és neje szül. Brbaküts Lexa tulaj­
donául bejegyzett s A. Í. 1—2. sorszám alatt foglalt 
2145. és 2146 hr számú egész jószágtestre, a C. 9. 
sorszám alatt a végrehajtató javára bekebelezett ha­
szonélvezeti jog mellőzésével, 1440 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte 
és bogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1901. évi 
június hó 28-ik napján délután 3 órakor a zombori kir. 
törvényszék árverési helyiségében megtartandó nyil- I 4213 szám. 
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10 °/0 -át készpénzben, vagy az 1881-ik 
évi LX-ik törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 
8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c.
170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1901. évi március hó 31 én 
A zombori kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság

1560. sz. kig. 1901.

Hirdetmény.
Zsablya község alulírott elöljárósága részéről köz­

hírré tétetik, miszerint a község mint erkölcsi testület 
tulajdonát képező vadászati jog 1901. évi julius hó 1-től 
1907. évi jnnius hó 30 ig terjedő 6 évre folyó évi 
jnnius hó 20-ik napjának délutáni 3 órá­
jakor a községház tanácstermében tartandó nyilvános 
árverésen bérbe fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az 50 korona 
kikiáltási ár 10% át az árverés megkezdése előtt bánat­
pénzként letenni.

Részletesebb feltételek a jegyzői irodában a hiva­
talos órák alatt betekinthetők.

Zsablyán, 1901. évi május hó 29-én.

Kekezovich István,
h. jegyző. 3—1

Belyin Áron,
biró.

tkvi 1901.

árverési hirdetmény.

Radány Péter,
kir. törvszéki biró.

985. szám. 
közs. 1901.

Haszonbéri hirdetmény.
Bajsa község elöljárósága részéről ezennel közhírré 

tétetik, miszerint az 1883. évi XX. t c. 3. § a értelmé­
ben Bajsa község mint erkölcsi testületet illető vadászati 
jog Bajsa község 5470 hold f,87160C □ öl területű ha­
tárát illetőleg folyó évi jnnius hó 24-én dél­
utáni 3 órakor Bajsa községházánál — 1901. évi 
augusztus hó 1-től 1907. évi julius hó 31 ik napjáig 
bezárólag 6 évi időszakra — nyilvános árverés utján a 
legtöbbet Ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a községházánál a jegyzői 
irodában bármikor megtekinthetők.

Kelt Bajsa községében, 1901. május hó 10 én.
Szilvásy János, Justitorisz Elek,

______ jegyző. 3—3 biró.
3527. szám.

A topolyai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár 
és csatlakozott társai végrehajiatóknak Leipold Gott­
fried végrehajtást szenvedő elleni 300 korona tőke. 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
szabadkai kir. törvényszék (a topolyai kir. járásbíróság) 
területén lévő, Szeghegy községben fekvő, a szeghegyi 
1163. számú betétben A. I. 1835 és 1836. hr. sz. alatti 
ingatlanokra az árverést 608 koronában ezennel meg­
állapított kikiáltási arban elrendelte, és hogy a feunebb 
megjelölt ingatlanok az 1901. évi junius hó 26-ik napján 
délelőtt 10 órakor Szeghegy községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul 
is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/0-át, vagyis 60 korona 80 fillért kész­
pénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42-ik §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügymiuiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. t. 
c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszoigáltatni.

Kelt Bács Topolyán, 1901 évi április hó 15-én.

I topolyai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

tkvi 1901.
Árverési hirdetmény.

Büchler Róbert,
jegyző.

évi május ho 23 án
Wagner Vilmos,

bitó.
49-) 1901. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
946 m.3 föld­

ek és 700 m.3

Apafin község belterületén létesítendő partbiztosi 
tashoz szükséges: 12o0 m.3 íöldleasasnak 
(eltöltésnek, 192 »,.« rostált kótörmel 
elsoosztaiyu kohauyasi kőanyag szállásának és beépi- 
Usenek, továbbá 1315 ni 3 kőburkolat előállításához 
zltkseges burkolati kőanyag szállításának és tervszerű 

beep .csenek, a drb leja.o lépcső por.landcementtel való 
íouteseuek vállalati utón való biztosítása céljából a 

iQni n. . lr'. *°b'ammérnöki hivatal helyiségében 
evi jnnius hó 17-én délelőtt 10 órakor 

nyilvános zart ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.
• 8zal)a yszerűen kiállított ajánlatok, melyekhez 

. 1 a*,au.a 1 lisszeg 5° o ának valamely m. kir. adóhiva- 
a^ ■auatpenz gyanánt történt letételét igazoló elis 

nervtny is csatolandó, a jelzett napon délelőtt 10 óráig 
a zom ion m kir. folyammérnöki hivatalnál nyújtandók be. 
tét 1 t 'a a!at°t szabályozó általános és részletes fel- 

e.e ter'ek> valamint egyéb tájékoztató adatok a 
zom ion m. kir. foiyammérnöki hivatalnál a hivatalos 
l|ta a att megtekinthetők és ugyanott az ajánlati minta 
is megszerezhető.

Zom bor. 1901. évi május hó 28-án.

M. kir. foiyammérnöki hivatal.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­
tóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár 
végrehajtatnak Kanurits Milák és neje Zsarkovacski 
Pérsza végrehajtást szenvedő elleni az 1899. évi március 
lió 4 ik napján lejárt 50 korona tőkerészlet és 13 ko­
rona kamat, az 1899. évi szeptember hó 4-én lejárt 
13 korona kamat, az 1900. évi március hó 4 én lejárt 
50 korona tőkerészlet és 11 korona 38 tiilér kamat és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. 
törvényszék területén lévő, Zom bor szab. kir. városban 
fekvő, a zombori 5264 számú betétben Kanurits Milák 
és neje szül. Zsarkovacski Pérsza végrehajtást szenve­
dők nevén álló A. 1. 1—2. sorsz. a foglalt 23815 és 
23816. hr. sz. 1 hold 537 Q ölnyi jószág!estre 562 
koronában, — s a II. 1—3 sorsz. a. foglalt 23850, 
23851. és 23853. hr sz 1522 Q ölnyi jószágtestre s 
a rajta levő házra 1289 koronában ezennel megália 
pitott kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy 
a feunebb megjelölt ingatlanok az 1901. éri junius hó 
20-ik napján délután 3 órakor a zombori kir. törvény­
szék árverési helyiségében megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron "alul is el- 
adami fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsáráuak 100/0-át készpénzben, vagy az 1881-ik 
évi LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. november hó 1-én 3"333 
szám alatt kelt igazságügymiuiszteri rendelet 8. S ában 
kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. S-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges el­
helyezéserői kiállított szabályszerű elismervényt át- 
szolgaltatni 3

Kelt Zomborban, 1901. évi április hó 2-án.
A zombori kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
_ ______  __ kir. trvszéki biró.

Zember. Bitterminn Nánder és fia könyv- és kónyemdijábóL

639. szám. 
kig. 1901.

Szeghegy község elöljárósága részéről közhírré 
tétetik, hogy a község vadászati joga 1901. évi augusztus 
hó 1 tői egész 1907. évi augusztus hó l-éig terjedő 6 
(bat) évre 1901. évi julius hó 28-án délután 
2 órakor Szeghegy községházánál megtartandó nyil­
vános szóbeli árverésen haszonbérbe fog adatni; a határ 
bárom részre felosztva, minden részlet külön fog árverés 
alá bocsájlatni.

Az árverési feltételek a községjegyzői irodában a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Szeghegyen, 1901. évi május hó 25-éu.
Weinricli Dániel,

jegyző. 3—2
Rotli Péter,

II. biró.

487. szám. 
190L

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori kir. járáshiióság 1901. évi V. 381/2. számú 
végzése következtében dr. Politzer Gusztáv budapesti 
lakos ügyvéd állal képviselt dr. Kassai Imre budapesti 
lakos javát a Gombos Mór zombori lakos ellen 36 kor. 
és járulukai erejéig foganatositott kielégítési végrehajtás 
utján felülfoglalt és 1294 koronára becsült butor- 
nemüekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 
V. 381. 1901. sz végzése folytán 36 kor. tőkekövetelés 
és eddig összesen 13 koronában biróilag már megállapí­
tott költségek erejéig Zomborban végrehajtást szenve 
dett lakásán leendő eszközlésére 1901-ik évi junius hó 
5-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozok oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t. c. 107. é‘ 108. §-a értelmében készpénzfizetés mel­
lett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak 
adatni.

Kelt Zomborban, 1901. évi május hó 19 én.

Styrum Mór,
___ kir. bir. végrehajtó.

Negye.’

A lap szeli 
k ü 1
nek, onx . 

nosnak

Az emberi 
átalakulásokat i| 
szociális viszon I 

Nehezebb 
fokozottabbak ; 
Nemcsak egyes 
összes erőiket 
tarthassanak a . 
(lelniük középéül 
bukjanak.

Hogy mié 
néhány rövid 
iskolai észtéiül >J 
fiaik pályája tv 
komoly intelem 
hogy komolyai 
Egy egész éle'. 
nyitó hatalma 
megfontolás se m 
és semmi elövi« 

Magyaron-z 
nem tisztán a« 
jövedelmének l 0 
ségleteinek túlin 

Az idők i.zl 
gazdaságunk és i 
többé nem bírta 
igényeket. A föl 
az egész magy u 
tehát látni. Az i 
a melyeket úrim 
a melyeknek a ( i 
az öregek is. 1 a 

így támadt 
kar, oly népes, 
teltek zsúfolásig 
Minden ember i 
országon és ez :t 
a csőd vészedéi 
meket.

Hiábavalói ; 
meztető, fenyegd 
Az áramlat net í 
és rövid ideig d

Jere az ölembe I 
Édes kicsi elte ni 
Oh! ha téged ial 
EHiágy sok, so ;l 
Mit keresztül é ti

Csókold meg a 1 
S még most is il 
Fehér rózsabimbl 
Tán sejti is leis.1 
Tán meg érzi sí

Hozzám símulsv 
Mint repkéuy i.
S beszélsz. gyl:J 
Mit csak edes al 
S szivembe tavai

„Mama, mama* 
„Mama 1“ — kai 
„Ma-ma“ — k- 1 
„Ma-ma“, — h 
8 La a regg fel

Gazdagság, bír 
Vágyó szivem, I 
S most kicsiny -I 
Legszebb nevű.t 
Melyet te adsz i

Jó az Eg, jó s 
Vezérlő csillaga. 
A küzdő hajósi í 
Jó 0 s kegyes, 
Vigasztal és me«


